



周恩来与统一战线赋

吉庆菊

中华骄子，巨美周公。诞于淮安宝壤，伟于黎庶心中。严以律己，素而高风。既救国于危难，亦开国之俊雄。心系苍生，披肝沥胆；胸怀国运，尽瘁以鞠躬。懿夫创统一之战线，集多党于大同。壮举威威，聚可团结之力量；英风凛凛，联可协作之派宗。吾国内情以析解，马列主义而韵丰。信全人类解放以志坚，眼光远大；乃共产党领导之模范，气魄恢弘。溯其革命之一生，品德高尚；伟大之经历，鸾凤情衷。无愧统战之奠基人，烁杰出之贡献；犹为统战之实践者，累卓越之绩功。

若夫凭独到之思维，对国共之关系。清醒睿达，坚实步履。中国革命之旅程，两步构想而精僻。纵横捭阖也，应变而随机；辗转应敌乎，决策而得体。国共合作，任征途以险艰；让步三番，则教训而吸取。凭坚定之立场，铸人民之毅力。西安事变，解决以和平；时政狂澜，挽救而无惧。团结御侮而娘娘，谈判全力以促成；共赴国难以铮铮，抗日联蒋而谁匹。竟一波三折，成三八协议。国共再度携手，国力增强是益。惟恨奸者信无，山城义弃。操戈同室，酿千古之奇冤；燃鼎相煎，悲一叶之遭遇。尔其重庆谈判，关乎国之发展前途，建设大计。策略灵活，原则不易。反内战，争民主而为纲，求和平而何异。既政治协商，亦谈判和与。

至若多党合作，统一目纲。领导有节，政策铿锵。同呼吸，合作之期久远；共命运，俱存之旅悠长。重党外之人士，惯接触于经常。体贴入微，相濡以沫；关怀备至，友谊而穷。严峻之时刻，知遇而昂扬。大处着眼哉，护各党各派以撑伞；小处着手矣，明事理因而助帮，同力同心，肝胆相照；自尊自立，共享荣光。民主联盟，契国之中心任务；党派相济，为国之大业辉煌。且夫器重知识，协调担当。关心焉，充分发挥其力量；协助也，紧密结合以锚航。护英才而情挚，重艺术而何妨。情洒清华园，心怀百业；意在家国梦，辉耀遐疆。敢于斗争而足智，善于真理而何双？团结工商业，革命好篇章。既为国之建设，亦为国之富强。

况乃各民族平等，团结而互助。合作之前提，尊重以相互。少数民族分，区域而自治；两种主义分，克服于内部。乃少数民族之实权，史无前例之模谱。平西藏叛乱之斗争，稳内蒙局势之部署。增强民族团结之情，开辟民族改革之路。民族之风俗习惯以尊，文化感情而顾。地区经济则发展，生态环境则保护。推进改革，大力稳步。宗教而明辨关系，存异求同；确立原则，共信自主。守法遵纪，信仰以自由；地位偕同，平等而相处。更有祖国统一，丹心抱负。反对干涉之流，誓以针锋而赴。爱国乃一家，何分其先属？事实之不改春秋，台湾乃中国领土。有和平解放之可能，亦策略原则而合度。寄希望于台湾当局，台湾民庶。两制并存，一纲四目。

嗟夫！统一战线，乃凝聚人心之战略优势，汇集力量之政治联盟。凭此法宝，夺取革命、救国之胜利，改革、建设之功成。党之体制得以健全，威严无比；地位得以巩固，基础强增。总理高标，统战地位而具体；财富积累，统战思想之至精。为后来者留以法器，为新世纪明以航灯。嘉其为解放中国而奋力，为劳苦大众而斗争。进退自如，民心所向；张弛有致，君子之行。大方针之磋商，政协而创立；统一战线之组织，中国以新声。

矧夫今之我中华，进入新时代。鸿运灏气，祖国统一之必需；高意无穷，振兴中华而豪迈。港人治港以坚持，澳人治澳而不改。反对台独以裂分，团结台胞而友爱。统一战线，巩固发展而扎实；广泛支持，争取力量于各派。知识、人才以尊崇，创新、劳动而信赖。共识凝聚而诚，决策优化而无碍。攒自信于五湖，促民主于四海。全面以加速，决胜小康；挑战而激情，圆梦双百。德高而盛世和谐，情远于一带一路。人类命运以情牵，环球盛衰而拥戴。是谓统战之继承，亦合统战之楷模。噫嘻！追往日翔宇之贤，想今朝怀仁之帅。感天降伟人，欣福临世泰。统战发展而由衷，人民利益而青睐。伟大之复兴，指日可待也。

吉庆菊：中华诗词学会会员，贵州省诗词楹联学会会员。

纪念周恩来同志诞辰120周年征文选登

岚山寻踪

海笑

从京都去岚山时，我希望有蒙蒙浓雾，潇潇细雨，让我们在两岸苍松劲立、樱花盛开的保津川泛舟游览。等到雾消、雨停、天霁，看一线阳光穿出云层，便弃舟登岸，沿着周恩来同志当年的足迹，到岚山尽处，攀上高山，捧一掬碧绿的泉水，洗尽灰尘，整一整衣冠，远望京都，远望西方，远望祖国。

车渡过月桥，进入岚山。我们去寻觅六十余年前一个翩翩少年留下的足迹。

沿着石阶而上，又步上一条黄沙泥路。我低着头，一步一步缓缓而行，故意落在严文井、茹志鹃和其他同志的身后。我细细寻，慢慢找，明显的足迹固然不易寻找，连模糊的足迹也很难发现。然而，我坚信在1919年的春天，一个满怀救国救民、振兴中华之心的青年，的确曾在这条路上匆匆走过，不，或许是从容踱步，低头徘徊，眺望思索吧！几十年的风雨虽然荡涤了所有的足迹，但是却无法洗尽留在人们脑海中的记忆。现

在，我似乎听到了那铿锵有力的吟诵声。“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷。面壁十年图破壁，难酬蹈海亦英雄。”

几年前，大概还是诚惶诚恐的年代吧，我曾听到这样一则消息：周总理很想有机会去日本访问，作一次旧地重游。这不算一个什么奢望，尤其是在中日邦交正常化以后，是完全可以实现的，然而竟没有能实现。现在，我一想到这件事，心里就隐隐作痛，除了甜，其他酸、苦、涩、辣的滋味儿都一齐涌入口腔。

我稍稍加快了脚步想跟上同伴。不过，不管多么快，我们也是来晚了，六月中旬还能再看到那“淡红娇嫩，惹得心醉”的樱花么！然而，我们又来得太早了，晌午时分，烈日当空，又怎能看到“青山渺渺，被遮掩的白云如带；十数电光，射出那渺茫黑暗的城市”呢！我有点恍惚，有点惆怅。

前面一片浓荫，叶绿如洗，人们都

像被磁石吸引着向那儿走去，是发现了一泓泉水，还是发现了一株又开的樱花？我赶过去一看，原来在那万绿丛中的一块草坪上，有一个垒起的石台，在石台上立着一块大石碑，石碑上镌刻着廖承志同志书写的周总理《雨中岚山》的一首诗。我仔细端详，看了一遍又一遍，感到欣慰，感到骄傲，心潮澎湃，激动不已，这才是“模糊中偶然见着一点点光明，真愈觉姣妍！”

石碑，不算太高，约莫六尺上下；也不算太长，约莫一丈左右。然而，我却觉得它巍巍而立，直插云霄；其大无比，如鲲鹏展翅。莫非这就是中国古人所说的“山不在高，有仙则名，水不在深，有龙则灵”造成的第六感觉！

啊，我忽然明白，自己终于找到了周总理在日本岚山留下的足迹，这足迹是那么巨大，那么清晰，那么深刻。风雨无情，也只能为其洗净，而不能将其磨灭；历史有知，正公平地给每个人作出真正的结论。既然我能在这儿找到这伟人的足迹，又何愁在地球的其他地方找不到他留下的足迹呢！

（写于1982年）

海笑：江苏省作家协会原党组书记、江苏省文联原副主席。

我们永远怀念您

——观话剧《周恩来与故乡》有感

李文君

3月13日晚上，我有幸前往淮安大剧院观看了大型话剧《周恩来与故乡》。这部话剧撷取了周恩来总理与故乡、与亲人之间鲜为人知的故事，展示他廉洁自律、大公无私的精神风貌。

很小的时候，通过课本和课外阅读，我知道了新中国曾经有一位伟大的总理，在无数记载周总理生平的书本中，他的机智幽默，他的沉着冷静，他的严于律己，他的清正廉洁，他的大公无私都深深地印在了我的心中，我对新中国的这位总理产生了无限敬仰之情。

周恩来总理从十二岁离开故乡淮安北上求学，之后六十年再也没有回过淮安，因为他把自己的一切，全部奉献给了中华大地。

话剧从周恩来总理与邓大姐在西花厅普通的生活片段开始。演员将周总理手臂有伤以及听说家乡发洪水后内心焦急的细节表现得淋漓尽致，从而引出了第二段驸马巷前，周八婶、王

县长与百姓的一段对话。周八婶告诉邻里乡亲：“是总理从中央来信，嘱咐大家住进老宅的。”周恩来心系家乡人民的精神值得我们大家学习。

话剧中，周总理为了节约土地，增加一些耕地面积，坚持把家乡的祖坟平掉。平祖坟，在中国传统观念中是大逆不道的行为，几座祖坟的面积，对于耕地面积的增加也是微乎其微的。周总理却十分坚持，甚至于执行这个命令的人也不能理解。而周总理唯一的侄子周尔辉，也被周总理动员响应“压缩城市人口”号召回乡工作，导致了周尔辉新婚妻子的不满与不解。周总理在家事、国事上处处严于律己，充分展示了他的人格魅力。

“想回去的时候，却不能回去。”作为一国总理，首先是国，然后是家。周总理何尝不想家？想约儿时的伙伴登上镇淮楼，爬爬古城墙，听听乡音，看看亲手栽种的腊梅。可是周总理心中装着的是党和国家和“中华民族的崛

起”的伟大梦想，他没有时间回故乡啊！

话剧的最后，周总理魂归故里，回到了阔别已久的故乡，全剧在周总理对家乡人民的怀念中结束。人民的好总理，就是在一件件微小的事情中，体现出他对祖国、对人民的爱，对自己、对家人的严。周总理在一件件小事中所体现出来的是他的大智慧、高品德。

整部话剧没有正面去描写作为政治家、革命家的周恩来的政治生涯、斗争生活，而是另辟蹊径地将亲情、乡情作为话剧的切入口。话剧从1946年开始一直到周总理病重，展现了周总理多次想回家乡却因为种种原因未能成行；通过故乡人民深切盼望周总理回家却又多次失望的故事，来表现周总理心中浓浓的思乡情和伟人的平凡心。

周总理啊，您高尚的精神绝不会褪色，像长江黄河奔流不息，像泰山昆仑高耸巍峨。您永远活在我们心中，我们永远怀念您！

西花厅的海棠

王明景

带着大榆杨下无处安放的那株海棠，告别黧黑的街头昏暗的灯光，以及青石板上蹒跚的脚步，嶙峋的佝偻着身子的匆忙。

看不到未来和希望的一丝亮光，离开了我的淮安故乡。

大榆树下的那棵海棠，来到北方的沈阳，那里有欺压同胞的豪强，以及大兵们肆意的张狂。

灯红酒绿的店招合着洋人的飞扬，哪里有地方，安放那株海棠？

带着大榆树旁的那株海棠的思念，流离辗转，东渡扶桑，表兄的那个约定不忘：

带着那株故乡的海棠，相会在崛起的东方！

带着榆树旁那株海棠的牵挂，取经西方，找寻如何安放那株海棠。那里是列强的乐园，古老的东方民族，在那里依然是“东亚病夫”的形象，安放那株海棠不过是在空想。

大榆树下的那株海棠，

在暴风雨中，已然满目创伤，没有了一丝微笑的模样。

那里有我的爹娘，和我的故乡，怎能忘！

一路颠簸，一路坎坷，几十年风雨兼程，秣兵厉马，为了那株记忆中——大榆树下的海棠，终于，在西花厅，找到安放她的地方。

六十年前的初冬时节，我把那株大榆树下西花厅的海棠，栽种在一个名字叫肥光的地方，希望那里的土地将她供养，如同在中南海的西花厅一样的怒放。

带着西花厅那株海棠的牵挂，眼眸里时常有了三十里铺，和幸福坝深情地遥望，那里也有故乡一样的大榆树，一样经历改革和开放，那里也安放着西花厅一样的海棠。

幸福坝上比我年长两岁的兄长，是否穿上厚厚棉布衣裳？可在海棠花盛开的季节换上整齐的西装，孩子们可跟得上国家现代化的步伐，

像花朵一样绚丽绽放？

看见了——

西花厅的海棠，在肥光恣意纵情生长，当年的幸福坝和如今的三十里铺的村庄，早已不是当年的模样。连接世界的机场，一片繁忙，幸福坝上一条方兴大道，拥抱世界的东方和西方。

西花厅的那株海棠，盛放在窗明几净的校园旁，和那通江达海方兴大道上。西花厅的那株海棠，让这里变成花的海洋，人们欢声笑语，一片安详。

大榆树下的那株海棠，西花厅的那株海棠，生长肥光的土地上宁静安详，迎着朝阳，奔向有梦的地方！

我用深情久久凝望，西花厅的海棠！

王明景，安徽省肥光市肥光小学教师，学校工会主席。

难忘的一天

郭庶英

1962年5月《人民文学》杂志发表了毛主席的词六首。杂志编辑部约父亲郭沫若写一篇文章，于是他写了《喜读毛主席的〈词六首〉》一文，《人民日报》《光明日报》也转载了。

在这一年的暑期，北戴河8月24日的那一天，叶挺将军的女儿叶剑眉约我一起去西山看望周伯伯和邓妈妈。我们一早就去了，见到二老，他们很高兴。他们还没有用早餐，我们就坐在桌边看着他们用着简单的早餐。这时陈老总到了，他与周伯伯谈关于总理即将陪同外宾到国内访问的日程，详细地说了每天的安排及回京的日期。周伯伯敏锐地提出，回京前还有一天的日程是怎么安排的。陈老总十分真诚地说，大家觉得周总理太辛苦，太累了，希望周总理能在外地休息一天。周总理当即说：“哪有时间休息啊！北京还有很多工作，送走外宾后马上回京。”又说，“不是在飞机上还可以休息吗？”陈老总的好意周伯伯没有接受。

随后，周伯伯起身去工作了，邓妈妈继续和我们聊天。她对我说到，你妈妈的书法写得很好。并说：要做成一件事是很不容易的，要有毅力，才能坚持。写书法，对身体健康是有好处的。她说，她也想写，只是没能坐下来。邓妈妈还十分爱护地告诫我们，女孩子要保护好身体，一定不要受凉，特别是在生理周期及前后都不要游泳，年轻时注意老了会留下毛病……午饭前，我们看了周伯伯打了十五分钟乒乓球，周伯伯的球有力而多变，我们完全不是对手。

午餐时，周伯伯说郭老在《喜读毛主席的〈词六首〉》中对《忆秦娥·娄山关》的解读不准确，这首词的上阙和下阙写的是同一天，但解读中说成了两次经过娄山关。周伯伯的一句话很中肯，说：“大家都很熟悉了，打个电话沟通一下就行了，可以避免出错。”他又叮嘱我，你回去告诉父母亲，今天晚上我会去文联疗养处看看老朋友，请你父母亲也去。

下午，我接受了周伯伯的任务，回家告诉了父母亲。父亲当即伏案写了“更正一个错误”的短文。晚餐后，我、平英和剑眉一同随父母的车去文联的疗养地。文联住地和父亲的住处东一路4号，恰好在中海滩同一个海湾，很快到了目的地。那里住着金山、孙维世、谢芳等十多位文化工作者。父母亲与大家都很熟悉，平日在海边散步也时常碰面。近十点钟，周伯伯、邓妈妈到了，亲切地问候大家，希望大家休息好，把身体调养好。

大家非常兴奋，围坐在他们的周围，聆听着他们的讲话。记得总理对大家说，文艺要源于生活，高于生活。周伯伯还谈到了一个话剧演员道白的功力很重要，能在台上说台词不用扩音器，把声音传到最后一排观众，这是要下功夫练才能做到的。他称赞魏鹤龄的台词，可以把声音送得很远。又说，好的台词语言精炼，有音律，便于记忆，几十年都忘不了。接着，他对父亲说：郭老，你写的《棠棣之花》，抗战时在重庆上演，全剧结束时的合唱我现在还可以背诵出来。周伯伯当即一面拍手一面吟唱出了歌词：“去吧，兄弟呀！去吧，兄弟呀！我望你鲜红的血液，迸发成自由之花，开遍中华！兄弟呀，去吧！……”父亲因为两次伤寒的后遗症，造成了两耳听力严重损伤，右耳失聪，只有左耳靠耳机才能进行交谈，但在人多声音比较杂的时候，就会听不清楚。事后我们把周总理的背诵转述给父亲，父亲十分敬佩周总理的记忆，说：“我都记不全了。”

周伯伯在谈话中间，又当面对父亲提及《乙未秦娥·娄山关》的解读，说需要更正一下。父亲随即把下午写好的《更正一个错误》的文章交给了周总理。

整个晚上，大家和周总理的情绪是那么融洽、和谐，情景十分感人。大家有好多说不完的话，又怕让周总理累了。天色已晚，大家簇拥着送周总理到后门停车的地方。剑眉和我挤不过去，只好留在房间里目送着周伯伯、邓妈妈。这时真没想到的是，周伯伯突然离开已经打开的车门，转身迅速地走回了房间。他走向我并握着我的手说：“谢谢你，你的任务完成得很好！”然后才离去。我望着周伯伯的身影，傻了！我沒做什么，却得到了周伯伯这么细致入微的鼓励、表扬，给我留下的永远不可磨灭的印象是：周总理太伟大了！太伟大了！

这一天的记忆使我终身难忘！“难忘的一天”已经过去56年了，我今年已经78岁，这一天发生的一切历历在目，永远记在我的心间！在纪念周总理诞辰120周年之际，把我深受感动的心献给周伯伯。

郭庶英：国家外国专家局退休干部。



耿秀英
书